

### 市委富民强村帮促工作队干部座谈会召开

本报讯(记者 郜野乔)5月6日,市委富民强村帮促工作队干部座谈会召开,同大家展开交流,他指出,富民强村帮促工作队是市委精挑细选的“生力军、先锋队,是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴战略落到基层的直接参与者、具体推动者。大家要着眼全局,提升格局,站在“乡村振兴是中国式现代化战略支撑”的高度,始终怀着真

情,带着责任,在乡村振兴主战场、强村富民最前沿勇当先锋、勇担重任、勇立潮头。要强组织、激活力、兴产业、增实力,优服务、聚合力,精准“输血”补齐短板,强化“造血”减少依赖,确保农业产值持续增长、农民收入持续增加、农村环境持续优化。要树高线、干实事,善团结、会处事,严要求、干成事,保持本色,力求出色,各展所长、各尽所能,更加扎实做好富民强村帮促工作,不负百姓期望,为奋力谱写“强富美高”新盐城现代化建设新篇章作出更大贡献。

### 奋力推进政法工作现代化

本报讯(记者 杨扬)5月6日,市委政法委员会召开政法工作会议,集中学习习近平总书记近期重要讲话、重要文章、重要贺信精神,传达学习中央和省市委有关会议精神,研究部署贯彻落实工作。市委常委、政法委书记杨雪峰主持会议并讲话。

“提级处置”和“事不过夜”,认真做好日报、周研判、月汇报工作,深入推进社会治安重点地区和治安突出问题排查整治“六项攻坚”行动,持续维护社会大局安全稳定。要积极探索新时代“枫桥经验”盐城实践,全力打造“四标微网格”,扎实推动“一站式”矛盾纠纷调处化解平台建设,夯实筑牢基层社会治理基础。要扎实推进全市政法系统“五比一争”活动和“一县(市、区)一品牌”创建,着力推动“二十条措施”落地见效,高标准开展调查研究工作,奋力推进政法工作现代化。

### 全力推进“一带一路”节点城市建设

本报讯(记者 吕正龙 见习记者 孙欣)5月6日,市人大常委会副主任崔浩率队开展推进盐城市“一带一路”节点城市建设情况调研。

落实习近平总书记关于对外开放和江苏工作的部署要求,持续提升节点城市发展水平,为参与“一带一路”建设贡献力量。要系统分析当下形势,辩证看待机遇挑战,进一步查找短板不足、明确努力方向、加强能力建设,全力开创新节点城市建设新局面。要不断强化责任担当,进一步健全体制机制,加强相关部门协调配合,形成强大工作合力,推动“一带一路”节点城市建设高质量发展。

### 切实提升教育督导工作能力和水平

本报讯(记者 赵伟伟)5月6日,全市教育督导委员会会议召开,听取2022年全市教育督导工作情况,研究部署2023年教育督导重点工作。副市长王连春出席并讲话。

王连春指出,各地各有关部门要提高政治站位,深刻认识到做好教育督导工作的重要性,认真履行法律、法规和政策文件赋予教育督导的监督、检查、指导、服务等职能,推进教育督导治理体系和治理能力现代化。要对标短板弱项、群众期盼,紧扣政府履职、“两项创建”、“双减”工作、内涵提升、队伍建设、校园安全等目标重点,找准工作落点,认真查摆问题,督促指导整改,切实推进各项工作落实。要围绕督导目标和重点,加强队伍建设,创新督导方式,推进督导问责,加强协调配合,不断提高教育督导专业性、实效性、权威性、联动性,切实提升盐城教育督导工作能力和水平,努力推动全市教育事业高质量发展再上新台阶。

### 市第九届运动会在滨海拉开帷幕

本报讯(记者 陈雪峰 张华磊)5月6日上午8时,盐城市第九届运动会首场赛事——青少年部中小学组校园篮球联赛(初中组)在滨海县体育馆举行,这标志着盐城市第九届运动会正式拉开帷幕。盐城市第九届运动会由市人民政府主办,市委、市政府、市教育局、市体育局、市总工会承办。

手、激光枪)、射箭、皮划艇、轮滑、霹雳舞、少儿艺术体操(快乐体操)等。高校组设8个大项,以7所驻盐高校为参赛单位,竞赛项目有:田径、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、跆拳道。

职工部企业组设乒乓球、象棋和扑克牌项目3个大项,以各县(市、区)总工会为参赛单位。机关组设游泳、足球、篮球、乒乓球、羽毛球、自行车慢骑、丢沙包、跳绳、立定跳远、飞镖、太极拳、拔河、扑克牌、象棋、围棋和五子棋等16项,以各县(市、区)机关工委和市级机关工委直属基层党组织为参赛单位。预计直接和间接参加运动会达10万人次。

从5月6日起至8月,市第九届运动会各项赛事在市直和各县(市、区)体育场馆分别举行。开幕式将在8月8日举行,闭幕式在8月18日举行。



为认真贯彻落实党的二十大提出的“深化全民阅读活动”部署要求,学习习近平总书记致首届全民阅读大会贺信精神和“推进全民阅读、建设书香社会”系列重要指示,5月6日下午,盐阜大众报业集团、盐城市教育局、盐城市串场河小学联合开展“大手牵小手 阅读颂辉煌”主题阅读活动。图为活动现场。记者 张一轩 杨毅 摄

# 为盐城留下宝贵的文化遗存

## ——访盐城市书画院首任院长臧科

□记者 祁宗华

在盐城市区儒学街宋曹故居,宋曹塑像迎门而立,俯首凝视,刻画了一代书法大家宋曹的精神内蕴。后院“琴亭”“听琴茶社”依石傍水,潺潺有声。过琴亭入碑廊,有瘦竹点石洞天景角。十二块宋曹草书千字文黑色大理石刻嵌廊内,令人赞赏之余,肃然起敬。

臧科研读宋曹的《书法约言》,搜集整理宋曹的书论,并在20世纪80年代初的全国性书法报刊上第一个发表研究宋曹书法艺术的文章。

宋曹存世的著作、书论、故居今在何处?臧科亲力亲为全身心投入其中。他深感自己作为盐城市书法家协会主席,对于大力弘扬宋曹的书法艺术和节气情怀,应当具有义不容辞的使命感。

1984年初,国家文物局、上海文艺出版社联合编辑出版《中国人名大辞典》,江苏省文化厅主编大辞典的“江苏条目”,臧科代表盐城市担任大辞典的编委。他将东台哲学家王良、水利学家冯道立、盐城陆秀夫和书法家宋曹,均列入《中国人名大辞典》的条目。“因为这个大辞典若干年才编一次,错过这个机会将造成遗憾。但是人物条目在认定时,要求见人见物,能成为事实景观。”时至今日,臧科当时的焦虑感依然记忆犹新。

宋曹故居到底在哪里?臧科单枪匹马投入到寻访宋曹故居遗迹的调查论证工作中。当年他走遍了盐城,并深入到大纵湖的坊间村舍,找到宋氏家族,了解到宋曹晚年寓居在县城儒学老街,有一处庭院住宅传给后裔而遗迹尚存。得知这个信息后,臧科喜出望外,立即在儒学街这条古巷中探访寻觅,并走访了

时任市政协副主席席梦庄、盐都区政协主席宋金城等元老,终于认定市区儒学街2号大院就是宋曹的故居。

当时的宋曹故居与陆公祠一样,被11户房客占为居民大杂院,乱搭乱建,面目全非。紧靠故居北侧是郊区财政局办公楼,该单位急需扩建,正准备将宋曹故居征用拆迁。得知这个消息,臧科心急如焚。

臧科不遗余力地到处奔走,宣传保护宋曹故居的重要性,要求全社会都来支持历史文化资源保护工作。这种精神感动了当时的盐城市市长秦兆彬,他坚定地说:“名人故居是不可再生的历史文化人,不属于我们这一代,而且属于子孙孙下一代。”

1984年,在臧科的大力推动下,盐城市文化部门启动了宋曹故居修复工程。当时省财政下拨5万元资金,缺口部分要靠各方争取。他不畏苦不怕难,找市长找财政局局长,终于筹足了资金。在施工过程中,臧科整天与扬州古建筑公司

的师傅们一起商讨建设方案,力求原汁原味保护历史风貌,延续宋曹书法文脉。扬州古建筑公司经理十分佩服地说:“这个臧院长为公家建房子比自己砌私人住宅还上心!”建成后的宋曹故居与儒学街的陆公祠融为一体,恢复了当年儒雅雅集的人文佳境。

臧科还亲自参与了陆公祠、泰山庙、白驹施耐庵纪念馆等文物保护单位的恢复和筹建,为盐城的文化旅游事业作出了贡献。这么多年来,臧科的名字始终与盐城文化紧密相连。作为省、市政协委员,他多次在政协会议上提出加强文化建设的议案。作为一个资深文化人、知名书法家,他十分关注和重视陆公祠的匾额和楹联的配置,邀请刘海粟、武中奇、尉天池、费新我、周志高等著名书法家书写,众多诗词楹联对陆秀夫浩然正气的推崇和赞扬跃然纸上,为后人留下宝贵精神财富。省文化厅授予他“江苏文化名人”称号,盐城市文联授予他“盐城市文学艺术终身成就奖”。



## 续写“一个真实的故事”



1987年9月24日《盐阜大众报》一版刊发报道《驯鹤姑娘徐秀娟光荣殉职 团市委追授她为“优秀共青团员”称号》

□记者 张长虎

“走过那条小河,你可曾听说,有一位女孩她曾经来过;走过这片芦苇坡,你可曾听说,有一位女孩她留下一首歌……”5月5日,记者来到江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区,脑海里响起《一个真实的故事》歌声。这首歌曲是为了歌颂我国首位环保烈士徐秀娟而创作的,也是几代盐城人耳熟能详的经典歌曲。

1987年9月16日,为寻找一只白天鹅,徐秀娟淹没在沼泽里,不幸牺牲。当时在本报担任记者的顾云岭深入采访,撰写的消息《驯鹤姑娘徐秀娟光荣殉职 团市委追授她为“优秀共青团员”称号》在9月24日《盐阜大众报》一版刊发。虽然30多年过去了,但徐秀娟的事迹依然被口口相传,她的事业被一代代保护区人延续下来……

“到保护区第一天,我师父吕士成就给我讲驯鹤姑娘徐秀娟的英雄事迹。徐秀娟是我师父从黑龙江接到盐城的,他俩同事一年多。”盐城珍禽保护区环保工程师陈卫华说,中国最主要的丹顶鹤繁育基地是黑龙江扎龙保护区,为了保护南方越冬的丹顶鹤,1984年,盐城建立珍禽保护区;1986年,筹备建立丹顶鹤种质基因库,当时全球的野生丹顶鹤只有1000多只。1986年5月份,徐秀娟带着3只丹顶鹤蛋,和吕士成一起登上了齐齐哈尔开往南京的列车。孵化丹顶鹤不容易,两天两夜车程中,她始终小心翼翼地抱药箱接在怀中,时时观察温度的变化。最

终3只丹顶鹤在盐城相继出壳,创造了长途运输两昼夜、行程2000公里并顺利出壳的国内新纪录。徐秀娟、吕士成等人到野生丹顶鹤越冬的原生滩涂上,用芦苇围成一个极其简陋的场地,创建了中国南方地区第一个鹤类驯养场的雏形。

近年来,江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区讲好“一个真实的故事”,建设好立足全省、面向全国的徐秀娟雕像广场、徐秀娟故居、徐秀娟精神传承教室、徐秀娟精神团队工作室等传承新时代徐秀娟精神的主阵地。同时,通过新媒体手段和各种艺术表现形式,配合国家、省市级媒体、电影制作单位以及文化创作者,协助做好以徐秀娟为原型的相关艺术作品的创作,将徐秀娟精神牢牢刻写在生态文明的殿堂上,牢牢扎根在生态文明的土壤中,让徐秀娟精神成为催人奋进的精神动力。

“他们克服种种困难,为保护区开创了最初的事业,接过这个接力



## 薛金文:乡村振兴路上的“双劳模”

□田敏 记者 张兆领

“五一”前夕,中央储备粮盐城直属库有限公司喜获盐城市五一劳动奖状。作为这个荣誉集体的一员,直属库党委办主任刘耀进5月5日接受采访时说:“火车跑得快,全靠车头带。公司能获得此荣誉,是我们‘双劳模’领导薛金文的这个头带得好!”

努力寻找破解难题的良策。

他把防范化解重大风险和解决历史遗留问题作为政治责任,积极应对,主动向市委市政府请示汇报,协调有关部门加强监管,理顺粮食收购中的各种关系,顺利完成了盐城区域最低收购价小麦、稻谷的收购工作,让广大农民卖粮不再难。经过不懈努力,盐城直属库逐渐走出了低谷,各方面工作有了新的变化和进步。他到任当年,盐城直属库就被评为江苏分公司先进单位。

“粮食储备的底线思维是把饭碗牢牢端在自己手中,因此,我们必须把各项工作放到乡村振兴战略高度去谋划。”薛金文说,粮食产业是国家的根基之一,是乡村振兴的基础,粮食储备安全管理更是乡村振兴的重中之重。

他倡导联合辖区中粮米业、益海粮油、上海海丰、江苏北大荒等10个涉粮企业党组织建立党建联盟,谋求形成从粮食种植、原粮收购、粮食储存到粮油加工、成品粮入市的优质粮油产品供应服务,重点打造以党建工作共建、产业发展共推、志愿服务共抓、结对帮扶互助等为主要内容的外部联合共建模式。他牵头盐城直属库党委、盐城市农发行党委与盐都区泾口村党委开展党建共建,携手

“泾”走乡村路,为泾口村提供储粮技术指导、金融政策支持,助力乡村振兴。

近年来,他严格按照制度要求谋划企业管理,构建起“两条线、两支撑、两张网、两融合”的企业管理模式,同时创新推进粮食仓储精细化管理“211”工程,即在辖区推广建立单仓管理档案、粮食质量管理档案、粮食检验室标准化建设,培养储粮技术人才,所有收储库点统一规范模式。中储粮江苏、上海辖区在盐城直属库召开了粮食检验室标准化建设现场观摩会。在人才队伍建设上,牵头联合举办中央事权粮管理盐城区域职业技能比赛,辖区有65支队伍130人次参与各类技能竞赛,促进干部职工专业技能水平不断提升,先后有3人获得“盐城市五一劳动奖章”,15人次获得“盐城市五一创新能手”,6人次获得“盐城市技术能手”。

薛金文到盐城直属库至今,带领

大家累计收购最低收购价粮500多万吨,为农民增收2.5亿余元,取得了政府、农民、企业皆满意的良好效果。在做好粮食收购工作的同时,薛金文还创新轮换购销方式,推动企业轮换购销运营机制改革,实现了稻谷销售逆市盈利的可喜业绩。2021年,盐城直属库中央储备小麦轮换时,他认真研判市场走势,通过集体决策竞价采购新粮“第一拍”,实现利润411万元。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。刚刚过去的“五一”假期,薛金文没有休息,到4个分公司跑了一遍。“今年这四个分公司有建仓项目,建成后将为全省自有仓容最大的直属库。”薛金文告诉记者,在沿海布局大丰港建仓的计划也在调研推进中,建成后盐城直属库的库容将达到115万吨。乡村振兴路上,这位“双劳模”昂首阔步向前走。

